



# 全力打造三省交界农产品物流中心

## 立足服务 打造招商引资政策“洼地”

莘县县委书记 张国洲

莘县牢固树立“大招商、招大商”理念，理清思路、创新方式、苦干实干、巧干会干，在招商引资、招才引智上集中精力、持续发力，不断取得新突破。

人才是第一资源，是实现经济高质量发展的重要支撑，莘县牢固树立人才引领发展理念，重点引进符合我县主导产业、战略新兴产业、新旧动能转换重点产业发展所需的各类人才，力争做到引进一个高层次人才，可以带来一个团队、搞活一个产业。同时，为落实招才引智政策，县里修订完善了招才引智激励政策，对引进的各类人才，要全部兑现政治荣誉、经济待遇、融资支持、项目用地支持、平台载体支持等政策，帮助解决好工作、学习、医养健康、子女入学入托等方面的问题，消除他们的后顾之忧。

政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长。莘县坚持“引进来、落下去”，对招商引来的企业，实行全程代办服务，从招商项目签约、投资建设到投产达产，实行精准管理服务。对项目跟踪调度，为企业提供“店小二”服务。积极推进“放管服”“多证合一”“最多跑一次”“一次办好”改革，简化办事流程，营造良好政务环境。持续开展

星期六“企业工作日”“金融工作日”活动，公开透明支持企业做大做强，构建“亲”“清”政商关系。对重大招商项目开辟绿色通道，跟踪督促项目土地报件，缩短征地区时，提供高效便捷的“一站式”服务。加强对营商环境的监督检查，对被动应付、随意拖延、刁难企业、推诿扯皮等行为严惩不贷。

为推动双招双引工作取得实效，县里还成立了领导小组，下设9个产业招商局，分别由一个县直部门牵头，牵头部门负责人也是该产业招商局的负责人，肩负招商引资和招才引智双重任务。莘县各产业招商局腾出办公房集中办公，认真研究本产业的双招双引实施方案；安排一名科级干部专门负责该产业招商局的“走出去、引进来”工作。相关镇街和企业抽调熟悉产业特点、懂招商的人员，脱离原岗位，实行集中办公。

目前，莘县各级各部门强化责任，自我加压抢抓发展机遇，围绕实现借力发展、借智发展，加大工作力度，在双招双引专业化、强化人才意识、提升服务水平等方面取得较大突破。



△规划建设中的莘县中原农产品物流园

## “三大主体”按下 农业高效发展快捷键

莘县委副书记、县长 高志国

在新一轮高质量发展中，莘县将强力推进双招双引，发挥好九大产业招商局专班作用，突出抓好以商招商、产业招商、重点区域招商，着力引进世界500强、中国500强企业。

规划建设八大产业园区，做好产业链设计，引进一批产业关键环节、核心企业和上下游配套企业，推动优势产业集群发展。大力强化人才支撑，推进顶尖人才、高端人才、急需紧缺人才、优秀成长性人才四大引才工程，抓好本土人才培养，为推进新旧动能转换提供有力支撑。

在新旧动能转换方面，将突出抓好金正绿色循环农业产业园、嘉华股份高端大豆蛋白产业园等项目建设，不断加快培育发展新动能、促进传统产业转型升级。在社会民生、基础设施、科技研发等领域，加大投入力度，配合推进济郑高铁、青兰高速等重大交通项目建设，完成国道保台线莘范段建设，切实筑牢高质量发展基石。

在农业方面，大力发展现代高效农业，不断培育农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等经营主体，朝着规模化种植、专业化经营、标准化生产方向迈进。

在工业民营经济发展方面，抓好工业园区建设，引进一批优质化工项目，大力发展高端精细化工，加快培育一批大企业、大集团。其中，对成长性较好的中小企业，加大扶持力度，做好规划引导，打造工业经济发展“第二梯队”。

在服务业发展方面，把发展现代服务业作为优化经济结构、推动高质量发展的重大举措。通过提升鲁西现代物流园发展水平、引进知名物流企业入驻等举措，努力将莘县打造成冀鲁豫三省交界地区规模最大、档次最高、品种最全的农产品流通中心和集散中心。



△交通枢纽“大转盘”——莘县北环

## 乘势崛起的聊城鲁西经济开发区

近年来，山东聊城鲁西经济开发区累计投资3亿元，重点进行了水、电、路、讯等配套建设。如今，开发区内道路畅通，环境优美，基础设施齐全。莘亭路、甘泉路、昌盛路、新华路、工农路贯穿南北，伊园街、鸿图街、创业街、小康街、北安街纵横相连，形成了五纵五横的道路框架；姐姑渠环保湿地带状公园从这里蜿蜒而过，造就了独有的原生态景观；220千伏莘亭变电站、110千伏鸿图变电站坐落开发区内；莘县北水厂、莘亭水厂以及日处理6万吨的污水处理厂、垃圾中转站相继投入使用；供电、供水、通讯等配套设施齐全，实现了园区的“七通一平”，是适合于各类经济实体落户发展的理想之地。

经过近几年时间的发展，开发区已形成五大支柱产业。一是以嘉华保健品、冠华蛋白为龙头的生物蛋白产业；二是以立信食品、盛大食品为龙头的农副产品深加工产业；三是以飞泰纺织、地皇针织为龙头的轻纺产业；四是以巨龙电动汽车、鲁雁电

动车为代表的新能源产业；五是以中能杆塔、东正钢结构为代表的机械制造产业。目前，入区企业320余家，其中规模以上工业企业147家。

开发区东临德上高速，北距建设中的青兰高速6公里，距济聊馆高速20公里，S259临商路、S333蒙馆路、S316聊莘路三条省道穿境而过，规划中的郑济高铁紧靠开发区东部边缘，莘县即将形成三横一纵“丰”字型的高速公路交通网络(三横：青兰高速、莘南高速、范辉高速，一纵：德上高速)，交通条件非常便利，区位优势十分明显。

开发区在全面落实聊城市、莘县各项优惠政策的基础上，对新建项目实行一站式手续办理、“全程跟踪服务”以及一事一议制度，提供了良好的投资环境。

蓬勃发展的山东聊城鲁西经济开发区商机无限，开发区将以开放的胸怀、宽松的环境、优惠的政策，实施大招商、招大商战略，诚挚欢迎海内外朋友到聊城鲁西经济开发区投资，携手共创辉煌明天！

## 41家企业扎堆落户古云镇

莘县化工产业园是2018年第二批经山东省人民政府重新认定的省级化工园区，园区起步面积5.31平方公里，位于莘县古云镇。地处中原油田腹地，鲁豫两省交界处，园区的磁盐、石油、天然气等资源丰富，发展化工资源优势明显。经探明地下岩盐储量300亿吨，石油储量3000万吨，天然气储量10亿立方米，煤炭储量1.54亿吨。

园区内共有企业41家，其中化工企业27家，产品涵盖卤水、烧碱、液氯、盐酸、次氯酸钠、氢气、氯乙酸、环氧氯丙烷、氯丙烯、双氧水、糖醇、环己酮、癸二胺等50余种。园区现主导产业为盐化工、石油化工、精细化工，其中盐化工产业以莘县华祥盐业有限公司为龙头，建有年产36万吨离子膜烧碱装置，产业下游企业共16家，其中耗氢气企业6家，耗氯气企业7家，耗烧碱企业3家。

石油化工产业以山东省莘县华祥石化有限公司为龙头企业，现有20万吨/年催化裂化装置一套，40万吨/年延迟焦化装置一套，60万吨/年柴油加氢精制装置一套，2万Nm<sup>3</sup>/h制氢装置一套，5000吨/年硫磺回收装置一套，及其配套公用工程和储运设施，园区有石油化工产业下游相关产品生产企业5家。

为实现化工产业园区的规范发展，本着高起点规划、高标准建设的原则，2018年6月委托中国石油化工设计院对园区的总体发展规划和产业规划进行了高标准修编。按照功能分区规划设置了传统产业转型升级示范区、石化下游深加工产业区、特种专用化学品产业区、高端功能材料产业区、绿色化工综合利用产业区、化工物流仓储区、危化品车辆停车场、危废处置中心等。

今年4月，化工产业园又采取PPP项目的方式对投资5.2亿元的园区基础设施改造工程进行了公开招标，目前正在按计划对现有的路网、管网、水网、电网、热网、道路等设施进行升级改造，完善提高。园区将充分依托岩盐、石油等资源优势，重点发展高附加值的盐化工、石油化工及精细化工产业，在延链、补链、强链、扩链上招大引强，把莘县化工园区打造成全国知名的绿色化工和高端化工生产基地。

## 莘县一季度双招双引 实现开门红

高度重视双招双引工作，全面落实省、市关于双招双引的各项决策部署，加强组织领导，强化政策措施，取得初步成效。目前，全县招商引资到位项目23个，其中农业项目7个，省外投资项目15个。1—3月份，全县新开工过亿元项目4个，实现开门红。分别是莘县德健医养有限公司医养院建设项目、山东莘阳新能源发展有限公司年产200MW碲化镉薄膜太阳能电池项目、山东嘉华保健品股份有限公司年产3万吨大豆拉丝蛋白项目、山东艾因微特能源技术有限公司年产30万套壁挂炉项目。

加强领导，配强双招双引工作力量。调整充实领导小组及其办公室，结合机构改革后各部门的职责，及时调整县双招双引工作领导小组成员，为工作开展提供有力组织保障；抽调牵头部门和重点职能部门骨干业务人员，充实到领导小组办公室，壮大双招双引专业工作人员队伍，在县政府办公楼上集中办公。成立宣传推介、落地推进、优化服务、督导考核4个工作专班，由县委常委牵头带领专门研究，有序推进工作。成立现代农业、新材料、新能源及新能源汽车等九大产业招商局，每个产业招商局都有一名县级领导挂帅，一个县直部门牵头，从全县熟悉经济工作中的人中选调工作人员，牵头部门负责人也是该产业招商局的负责人，肩负招商引资和招才引智双重任务。

分解任务，压实双招双引责任，实行任务责任化，责任数字化。2019年度，莘县下达了30亿元的招商引资任务，从县级领导干部到县直有关部门，从镇(街道)到各大产业招商局，都认领了5000万—1亿元不等的工作任务。将产业集群、招才引智等目标任务分解落实到有关部门和镇街，压实责任，确保完成工作任务。

积极行动，开展双招双引活动。坚持“走出去，引进来”，先后赴北京、上海、深圳、杭州等地共开展20余次招商活动，拜访商企、企业150余次，外地客商来莘实地考察200余人次。截至目前，已完成项目签约10个，在谈项目2个，计划总投资56.6亿元。4月25日，莘县人民政府与山东农业大学签订全面战略合作框架协议，合作建设莘县蔬菜研究院、莘县乡村振兴学院、现代农业产业协同创新中心、现代农业产业示范园(基地)、人才资源共享平台，在粮食、蔬菜及种子、畜牧养殖等方面，发挥山东农业大学人才、技术和教学资源优势，共同推动农业增产增收、农民持续增收、农业产业技术升级。

明确招才引智对象。立足莘县实际，坚持引才和引智相结合，不求所有，但求所用，但求常来，重点引进符合莘县主导产业、战略新兴产业、新旧动能转换重点产业发展所需的顶尖人才、高端人才、急需紧缺人才、优秀成长性人才等4类人才。落实招才引智政策。修订完善招才引智激励政策，对引进的各类人才，全部兑现政治荣誉、经济待遇、融资支持、项目用地支持、平台载体支持等政策，帮助解决好工作、学习、医养健康、子女入学入托等方面的问题，消除他们的后顾之忧。加强本土人才培养。大力实施首席技师、乡村之星、文化英才、和谐使者、金融之星等系列人才培养工程，对作出突出贡献的各类优秀人才授予荣誉称号，给予资金奖励，进一步激发本土人才创新创业的热情。

优化发展环境。坚持“引进来、落下去”，对招商引来的企业，实行全程代办服务。从招商项目签约、投资建设到投产达产，明确跟踪服务责任部门，安排专人负责项目推进工作，实行精准管理服务。积极推进“放管服”改革，抓好“最多跑一次”改革事项，推进“一次办好”改革，简化办事流程，营造良好的政务环境。持续开展星期六“企业工作日”“金融工作日”活动，公开透明支持企业做大做强，积极构建“亲”“清”的政商关系。认真落实招商引资招才引智激励政策，着力打造“招大引强引优、引资引智引技”的政策洼地。深入开展扫黑除恶专项斗争，切实营造公平公正的市场环境。加强对营商环境的监督检查，严肃查处被动应付、随意拖延、刁难企业、推诿扯皮等破坏营商环境行为。

强化调度，确保工作扎实推进。县双招双引领导小组每月召开一次各镇街和有关部门参加的调度会议，调度项目进展情况，发现并解决项目推进中的问题，特别是督促有关部门完善项目各项手续，推动双招双引项目提质增效。督导组对有任务的单位加大督导调度力度，及时通报项目进展情况，并将结果计入年终目标考核。



△古云化工产业园一角

## 蔬菜大县的招商意愿：最想招人引智

近几年来，莘县加快推进农业新旧动能转换，打造乡村振兴齐鲁样板，大力发展高效农业、高端农业、特色农业、绿色农业，加快建设绿色无公害蔬菜和优质粮食、优质肉禽食、优质生猪、精品食用菌“五个生产大县”。先后荣获国家级生态示范区、国家级出口食品农产品质量安全示范区、国家农业科技园区核心区、中国蔬菜第一县、中国西瓜之乡、中国双孢菇之乡、中国菜乡、中国小肉食鸡之乡、省级农产品质量安全县、省级现代农业产业园等荣誉称号。全县粮食生产连续16年喜获丰收，4次被评为“全国粮食生产先进县”，瓜菜菌种植面积达到100万亩，拥有日光温室大棚30万座、大小拱棚20万亩、食用菌栽培面积650万平方米，总产500万吨；全县小肉食鸡出栏3亿只，规模全国最大；生猪出栏120万头，是全国生猪调出大县。现代农业已经成为莘县农村经济的主导产业和农民增收

的重要渠道。

去年莘县成立莘县现代农业招商局，通过双招双引，做大做强现代农业产业，提高科技含量，实现农民增收、农业增效。其重点招引对象为农业生态循环项目、一二三产融合项目、特色种养项目以及农产品深加工项目；种子研发繁育、畜禽粪便、植物秸秆等农业废弃物高效生态利用等方面的项目和高级专家等。

积极“走出去”招商，重点与专业院校、科研院所以及国内外知名农业企业联系，引进人才、项目、资金。发挥莘县中原现代农业、首鲜蔬果等重点农业企业的纽带优势以商招商，对有业务往来的知名企业进行招商引资。以成立莘县农业专家顾问团的方式，聘请专业高校科研院所专家做农业顾问，签订技术合作协议，建立院士、博士工作站等。



△富邦菌业有限公司总经理宋益胜正在查看蘑菇生长



△山东首鲜蔬果有限公司员工正在检测蔬菜样本



△山东九鼎新材料有限公司员工正在做产品包装前最后检查



△山东阳光岩棉有限公司技术人员正在抽检产品

## 新材料产业已现雏形

近年来，莘县积极拓展新材料及下游深加工产业链条，不断提升产业附加值，新材料产业集群初具规模。以九鼎新材、中德亿新材料、华信新材料、莘华建工新材料等企业为龙头，以高模量玻璃纤维、碳纤维、新型保温材料、新型板材、新型建筑材料等产品为重点，涵盖玻璃纤维织物、碳纤维自行车、装饰板、家电板等下游精深加工产业链条的新材料产业集群，预计2019年下半年开工建设，2020年上半年竣工投产。

项目正式运营后，年生产预制装配式钢结构构件能力达30万吨，年产值可达7亿元，利税1.1亿元。

## 外资企业莘县投资情况

- 2018年外资企业：**
1. 美国DC WORLD公司独资设立聊城晨昶新能源科技有限公司。
  2. 香港第一气候环保投资有限公司独资设立蓝色气候(聊城)生态农业有限公司。
  3. 韩国客商朴先生独资设立聊城希强新材料有限公司，注册资本100万美元，2019年1月份资本金到账5万美元。
- 2019年外资企业：**
1. 香港吉坤实业有限公司在莘县化工产业园新建精细化工项目，项目投资额800万美元，新设香港独资企业聊城联创新材料科技有限公司，正在办理项目立项及资本金到账事宜。
  2. 香港世丰国际投资有限公司拟在莘县建设垃圾发电项目，新设合资企业莘县上实环保能源有限公司。其中香港世丰国际投资有限公司出资占比20%，上海复旦水务工程技术有限公司出资占比51%，企业注册及银行开户等已办理完毕，正在协调项目落地等事宜。

## “三农”产业资金充沛

莘县在抓招商、抓人才、抓项目、抓环境热潮中找准现代金融工作结合点，高质量、精准化开展双招双引，为助推莘县新旧动能转换、推动高质量发展夯基垒台。

莘县是“全国农村承包土地经营权抵押贷款试点县”“全省首批新型农村合作金融试点县”“全省首批农村信用体系试验区建设试点县”“山东省农村金融产品创新试点县”。现有银行业机构8家、保险业机构31家、地方金融组织10家、区域性股权市场挂牌企业6家。截至5月末，全县银行业金融机构各项存款余额356.07亿元，较年初增加31.53亿元；各项贷款余额160.24亿元，较年初增加5.12亿元。